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У статті досліджується механізм реалізації права громадян України на державну службу в органах юс-
тиції. В сучасних умовах змін основ державного управління в нашій країні особливої важливості та зна-
чущості набуває роль органів юстиції як правової управлінської державної складової. Виходячи з цього, 
важливого значення набуває питання комплектування апарату і системи кадрів органів юстиції України.
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В статье исследуется механизм реализации права граждан Украины на государственной службе в 
органах юстиции. В современных условиях изменений основ государственного управления в нашей 
стране, особую важность и значимость приобретает роль органов юстиции, как правовой управленче-
ской государственной составляющей. Исходя из этого, важное значение приобретает вопрос комплек-
тования аппарата и системы кадров органов юстиции Украины.
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In the article mechanism of realization of rights of citizens of Ukraine on civil service in bodies of justice. 
In modern conditions changes basics of governance in our country, special importance and significance is role 
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tus and system of personnel of bodies of justice of Ukraine.
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Постановка проблеми. В сучасних умо-
вах змін основ державного управління в 
нашій країні особливої важливості та зна-
чущості набуває роль органів юстиції, як пра-
вової управлінської державної складової. Ви-
ходячи з цього, важливого значення набуває 
питання комплектування апарату і системи 
кадрів органів юстиції України. Незважаю-
чи на чисельну кількість навчальних закладів 
у нашій країні, особливо гострою є кадрова 
проблема у сфері забезпечення фахівцями 
правознавцями органів юстиції керівного та 
виконавського рівня. Далеко не всі працівни-
ки органів юстиції є фахівцями високої ква-
ліфікації та не належним чином володіють 
методами управління, мають відчуття нового 
і знаходять найбільш ефективні шляхи вирі-
шення проблем, що виникають при здійснен-
ні службових обов’язків. 

Ступінь розробленості проблеми. Пра-
во на участь в державному управлінні є не-
від’ємним конституційним правом кожного 
громадянина України та закріплене у статті 
38 Конституції України, де зазначено, що гро-
мадяни користуються рівним правом доступу 
до державної служби [1]. 

Назване конституційне право знайшло 
своє подальше відображення і деталізацію в 
статті 4 Закону «Про державну службу», згід-
но з якою право на державну службу мають 
громадяни України незалежно від положен-
ня, соціального і майнового стану, расової і 
національної приналежності, статі, політич-
них поглядів, релігійних переконань, місця 
проживання, які одержали відповідну освіту 
і професійну підготовку та пройшли у вста-
новленому порядку конкурсний відбір, або за 

іншою процедурою, передбаченою Кабінетом 
Міністрів України [2]. 

Мета статті полягає в дослідженні меха-
нізму реалізації права громадян України на 
державну службу в органах юстиції.

Виклад основного матеріалу. Аналіз 
Конституції України та чинного Закону Укра-
їни «Про державну службу» дає підстави ви-
ділити три основні вимоги щодо права особи 
на державну службу, в тому числі і в органах 
юстиції України:

– громадянство України;
– відповідна освіта і професійна підго- 

товка;
– проходження відповідного конкурсного 

відбору. 
Однією з важливих вимог щодо реалізації 

права на державну службу, в тому числі і в 
органах юстиції, є громадянство України [3].

Другим важливим критерієм для осіб, які 
претендують на державну службу, є відпо-
відна освіта і професійна підготовка. Закон 
України «Про державну службу» не передба-
чає освітнього ступеня, яким повинні відпові-
дати претенденти [4, с. 8].

Попри відповідну освіту претендент на по-
саду державного службовця повинен мати 
відповідну професійну підготовку. Під профе-
сійною підготовкою мається на увазі процес 
навчання професійним знанням, умінням і на-
вичкам, необхідним для належного виконан-
ня посадових функцій і повноважень щодо за-
йманої посади на державній службі в органах 
юстиції України. Третьою умовою реалізації 
права на державну службу є проходження 
встановленої КМ України процедури замі-
щення вакантної посади. 
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Чинне законодавство передбачає декілька 
варіантів зайняття особою посади в держав-
них органах. В абсолютній більшості випадків 
такою процедурою є конкурсний відбір, однак 
існують ще й інші процедури: як призначення 
на посаду, зарахування на посаду, вибори на 
посаду державного службовця.

Правовий механізм процедури доступу до 
державної служби у органах юстиції, на нашу 
думку, повинен формуватися виключно на 
засадах рівності конкурсного відбору претен-
дентів, а інститут конкурсного відбору пови-
нен базуватися на таких основних принципах:

– гласності, тобто забезпечення оприлюд-
нення інформації щодо проведення конкурс-
ного відбору осіб; 

– рівноправності, який виключає дискримі-
націю осіб-претендентів за будь-якими кри-
теріями;

– відповідності здібностей та професійно-
го рівня вимогам конкретного виду діяльності 
в апараті органу юстиції;

– можливості доведення особою-претен-
дентом своєї фахової відповідності пропоно-
ваній органами юстиції посаді.

Отже, правовою основою призначення 
на посади є Закон України «Про державну 
службу», постанова КМУ «Про затверджен-
ня Порядку розгляду питань, пов’язаних із 
призначенням на посади та звільненням із 
посад керівників, заступників керівників цен-
тральних органів виконавчої влади, урядових 
органів державного управління, державних 
підприємств та їх об’єднань, а також голів 
місцевих державних адміністрацій» [5], Указ 
Президента України «Про обов’язкову спеці-
альну перевірку відомостей, що подають кан-
дидати на зайняття посад державних служ-
бовців» [6] тощо.

Призначення на посаду здійснюється тіль-
ки стосовно певної категорії осіб, зокрема, 
міністрів, державного секретаря міністерства, 
його першого заступника та заступників, ке-
рівників структурних підрозділів, начальників 
управлінь тощо. Постановою КМУ «Про вне-
сення змін до деяких актів Кабінету Міністрів 
України» затверджений повний перелік посад, 
на які призначаються і звільняються КМУ [7].

Основними етапами підготовки матеріалів 
стосовно призначення є: порушення і підго-
товка справи до призначення , подальший 
розгляд справи і прийняття з цього приво-
ду відповідного рішення, виконання рішення, 
оскарження рішення.

Законодавчими актами про державну 
службу закріплено, що подання та документи 
щодо призначення на посади та звільнення з 
посад готуються:

– на міністрів, керівників інших централь-
них органів виконавчої влади, керівників під-
приємств – Департаментом кадрового забез-
печення та персоналу разом з відповідними 
підрозділами Секретаріату КМУ (за доручен-
ням Прем’єр-міністра України);

– відповідні міністри – на керівників урядо-
вих органів державного управління та заступ-
ників керівників урядових органів державного 
управління. 

Безперечно, у поданні на ім’я Прем’єр-мі-
ністра України щодо призначення претен-

дента на відповідну посаду поряд із особи-
стими даними зазначаються рівень фахової і 
професійної підготовки, відомості про пере-
бування в кадровому резерві, спроможність 
забезпечити доручену ділянку роботи, ділові 
та інші якості, наявність судимості або пере-
бування під слідством. Проте, на нашу думку, 
відсутність альтернативи призводить до при-
значення на ключові державні посади осіб, 
які не в змозі забезпечити належним чином 
процес державного управління у певній галузі 
діяльності [8]. 

Зазначена перевірка проводиться сто-
совно відомостей, що подають кандидати на 
зайняття посад державних службовців, при-
значення на які здійснює тільки Президент 
України і КМУ:

а) достовірність даних, повідомлених кан-
дидатом на зайняття посади про себе під час 
розгляду питання щодо прийняття його на 
державну службу або просування по службі; 

б) додержання кандидатом на зайняття 
посади вимог, установлених законодавством 
про державну службу та боротьбу з корупці-
єю, невиконання яких перешкоджає прийнят-
тю та перебуванню на державній службі;

в) достовірність зазначених у деклараціях 
даних про доходи, зобов’язання фінансово-
го характеру та майновий стан кандидата на 
зайняття посади щодо себе та членів своєї 
сім’ї [6].

Очевидним є відсутність у визначеному 
переліку відомостей, що підлягають перевірці 
при призначенні претендентів на вищі поса-
ди до органів юстиції України, інформації про 
освітній фаховий ступінь та спосіб його отри-
мання. На цій підставі необхідним є внесення 
зміни щодо обов’язкового встановлення фа-
хового рівня претендентів на вищі посади до 
органів юстиції України шляхом:

– перевірки факту та успішності навчання у 
вищих навчальних закладах;

– встановлення факту проходження стажу-
вання із зазначенням місць стажування, ро-
бочого плану та навчальної програми стажу-
вання;

– фахових якостей та їх застосування у по-
передній діяльності тощо.

Розгляд справи, як правило, проводиться у 
вигляді співбесіди. Метою співбесіди є з’ясу-
вання досвіду роботи, професійного рівня, 
організаторських здібностей, відповідності 
посаді, на яку рекомендується претендент, 
рівня правової підготовки тощо [5].

Результати власних наукових досліджень 
важливості фахового управління системою 
органів юстиції України дають можливість за-
значити, що призначення на посади в апарат 
Мін’юсту (на посади міністра, його першого 
заступника та заступників, керівників під-
розділі, їх перших заступників) та на керівні 
посади до інших центральних органів вико-
навчої влади, урядових органів державного 
управління органами юстиції є неефективним 
способом.

Єдиним демократичним способом обій-
мання таких посад є відкритий конкурсний 
відбір.

Конкурсне провадження є одним із видів 
адміністративних процедурних проваджень, 
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а тому йому притаманні ті ж ознаки, що й ін-
шим адміністративним провадженням. Поряд 
із цим конкурсне провадження має цілий ряд 
рис та особливостей, які суттєво відрізняють 
його від інших проваджень. Професійні, мо-
ральні, психофізіологічні якості претендентів 
вивчаються у певній послідовності за встанов-
леними правилами, що дає змогу відібрати на 
конкретні посади найкращих претендентів. 

Існує дві групи актів, які правовою основою 
проведення конкурсного провадження щодо 
претендентів на посади до органів юстиції 
України. До загальних актів, що регулюють 
таке провадження всіх державних службов-
ців є: Конституція України [1]; Закон України 
«Про державну службу»[2]; Положення про 
порядок проведення конкурсу на заміщення 
вакантних посад державних службовців [8]; 
Загальний порядок проведення іспиту канди-
датів на заміщення вакантних посад держав-
них службовців [9].

Стадія підготовки до проведення іспиту на 
заміщення вакантних посад у органах юстиції 
України складається з трьох частин: 

а) публікація оголошення державного ор-
гану про проведення конкурсу в пресі або 
поширення його через інші засоби масової 
інформації; 

б) прийом документів від осіб, які бажають 
взяти участь у конкурсі;

в) попередній розгляд документів на від-
повідність встановленим кваліфікаційним ви-
могам до відповідного рівня посади.

Наступним етапом є набір кандидатів, що 
полягає у створенні необхідного резерву кан-
дидатів на всі посади та робочі місця, з якого 
організація добирає найкращих для неї пра-
цівників.

Найбільш розповсюдженими методами 
відбору конкретного кандидата на вакантну 
посаду є випробування, тестування, співбесі-
да, інтерв’ю. За їх допомогою керівник орга-
ну юстиції отримує певне уявлення про мож-
ливості конкретного претендента, однак вони 
не можуть дати відповіді на важливе питання: 
чи буде новий працівник повністю реалізову-
вати свої знання й можливості у конкретній 
діяльності [10].

Враховуючи вищезазначені нормативні 
акти, спробуємо сформулювати необхідність 
та механізм проведення такої стадії прова-
дження по зарахуванню на державну службу 
до органів юстиції, як етап встановлення рів-
ня знань, умінь і навичок претендента (іспит).

Метою проведення іспиту є об’єктив-
на оцінка знань та здібностей кандидатів на 
заміщення вакантних посад у органах юсти-
ції. Кваліфікаційна конкурсна комісія, пер-
сональний склад якої затверджується нака-
зом Мін’юсту, повинна допускати до іспиту 
претендентів, документи яких відповідають 
установленим вимогам, передбаченим для 
кандидатів на посади державних службовців 
органів юстиції України [10].

Кваліфікаційні вимоги для кожної окре-
мої посади визначаються відповідно до До-
відника типових професійно-кваліфікаційних 
характеристик посад державних службов-
ців, затвердженого наказом Національного 
агентства України з питань державної служби 

України [11], та наказу Міністерства юстиції 
України «Про затвердження Кваліфікаційних 
вимог для окремих посад державних служ-
бовців апарату Міністерства юстиції України» 
та затверджених у встановленому порядку 
посадових інструкцій працівників апарату Мі-
ністерства [12].

Слід звернути увагу на процедуру складан-
ня іспиту та визначити, що перед складанням 
іспиту кандидати на заміщення вакантних 
посад державних службовців органів юстиції 
проходять співбесіду з керівниками відповід-
них структурних підрозділів.

Процедура проведення іспиту проводить-
ся у декілька етапів:

1) організаційна підготовка до іспиту;
2) складання іспиту;
3) оцінювання та підбиття підсумків іспиту.
На нашу думку, необхідно більш детально 

охарактеризувати вищезазначені етапи про-
ведення іспиту.

Отже, організаційна підготовка до іспиту 
проводиться в день проведення іспиту з усіма 
кандидатами на заміщення вакантних посад 
шляхом інформування. Секретар конкурсної 
комісії інформує про тривалість та процедуру 
складання іспиту, та до початку іспиту відпо-
відає на запитання кандидатів щодо прове-
дення іспиту. Інформація секретаря про умо-
ви складання іспиту має бути достатньою для 
кандидатів. Він повинен упевнитися, що всі 
кандидати зрозуміли умови іспиту, в іншому 
випадку надати додаткові пояснення. У разі 
виникнення спірних питань вони мають бути 
розв’язані головою конкурсної комісії.

Процедура складання іспиту відбувається 
таким чином. Під час складання письмового 
іспиту мають бути присутніми не менше трьох 
членів конкурсної комісії. Іспит складається 
одночасно для кандидатів на заміщення одні-
єї вакантної посади. Іспит складається пись-
мово державною мовою за екзаменаційни-
ми білетами, які пропонуються кандидату за 
його вибором та відкриваються в присутності 
кандидатів на заміщення вакантних посад під 
час складання іспиту [13].

Оцінка відповідей проводиться всіма чле-
нами конкурсної комісії, які приймають спіль-
не рішення щодо оцінки відповіді на кожне 
питання екзаменаційного білета. З резуль-
татами іспиту кандидат ознайомлюється під 
підпис. Кандидати, які набрали загальну суму 
балів, що не є нижчою 50 відсотків від мак-
симальної суми балів, яка може бути вистав-
лена при наданні відповідей, вважаються та-
кими, що успішно склали іспит. Відповідно, 
кандидати, які набрали менше 50 відсотків 
від максимальної суми балів, вважаються та-
кими, що не склали іспит. Кандидати, які не 
склали іспит, не можуть бути рекомендовані 
конкурсною комісією для призначення на по-
саду [9; 13]. 

Особи, які успішно склали іспит та не мо-
жуть бути працевлаштовані з причини відсут-
ності необхідної кількості вакантних посад, 
можуть бути зараховані до кадрового резер-
ву державних службовців для заміщення в 
подальшому посад та працювати над отри-
маними рекомендаціями щодо підвищення 
фахового професійного рівня. 
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Кадровий резерв формується Мін’юстом 
та його регіональними структурними підроз-
ділами, до якого також зараховуються про-
фесійно підготовлені працівники, які успіш-
но справляються з виконанням службових 
обов’язків, виявляють ініціативу, мають орга-
нізаторські здібності, досвід роботи у кілько-
сті не менш, як дві особи на одну посаду. 

Окремо слід зазначити, що невід’ємною 
частиною кадрової роботи органів юстиції на-
шої держави є навчання та підвищення квалі-
фікації державних службовців, для чого ство-
рюються умови щодо навчання та підвищення 
кваліфікації у навчальних закладах та шляхом 
самоосвіти.

Важливе значення для вирішення проблем 
комплектування органів юстиції всіх рівнів 
кваліфікованими кадрами, спроможними 
забезпечити соціально-правовий розвиток 
держави, мають: Положення про формуван-
ня кадрового резерву для державної служби 
[14]; Положення про формування кадрового 
резерву керівників державних підприємств, 
установ і організацій [15], а також затвердже-
ні Указом Президента України Програма ка-
дрового забезпечення державної служби та 
Програма роботи з керівниками державних 
підприємств, установ і організацій [7]. Ці до-
кументи передбачають створення єдиної ці-
леспрямованої державної системи підготов-
ки, перепідготовки та підвищення кваліфікації 
державних службовців, керівників державних 
підприємств, установ і організацій. 

До кадрового резерву зараховуються про-
фесійно підготовлені працівники, які успіш-
но справляються з виконанням службових 
обов’язків, виявляють ініціативу, мають ор-
ганізаторські здібності та необхідний досвід 
роботи, успіхи у навчанні за наявності їхньої 
згоди. Зарахування проводиться керівником 
державного органу за пропозиціями керівни-
ків його підрозділів.

Висновок. Зазначимо, що професійний 
добір – це комплекс заходів, виконання яких 
має забезпечити відповідність індивідуаль-
но-психологічних особливостей кандидата на 
державну службу до органів юстиції України 
вимогам професійно-посадової діяльності в 
органах юстиції.

У світовій практиці існує декілька способів 
добору претендентів на державну службу: на 
конкурсній основі та за допомогою професій-
них екзаменів (тестів або іспитів) [16, c. 108]. 
В Україні розроблено рекомендації щодо 
прийняття на державну службу на конкурсній 
основі, поза конкурсом, шляхом стажування. 
Прийняття на державну службу згідно зі стат-
тею 15 Закону України «Про державну служ-
бу», в основному, здійснюється на конкурсній 
основі [2]. Цей принципово новий для Укра-
їни спосіб прийняття на державну службу є 
найбільш поширеним.

Досить складно сформувати єдину дум-
ку щодо більшої ефективності якогось із за-
значених способів. На нашу думку, складно 
надати таку відповідь з огляду на різну спе-
цифіку запропонованих вакансій та рівень по-
літичної культури того чи іншого суспільства. 
Але в основу методів добору на державну 
службу покладена концепція, заснована на 

системі особистих заслуг кандидатів. Тобто, 
прийняття на державну службу здійснюється 
на підставі ділових і особистих якостей пра-
вознавців, компетентності та кваліфікації кан-
дидата, результатів іспитів (merit system).

Завдання, обов’язки та повноваження дер-
жавних службовців знаходять своє відобра-
ження у посадовій інструкції, тобто документі, 
який описує їх основні функції та є вказівним 
локальним нормативним актом щодо обсягу 
діяльності та професійної компетентності.
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УДК 342.9

ПРАВОВИЙ РЕЖИМ ПОДАТКОВОЇ ТАЄМНИЦІ УКРАЇНИ:  
ХАРАКТЕРИСТИКА СТРУКТУРНИХ ЕЛЕМЕНТІВ

Збінський Є.Ф., здобувач
Запорізький національний університет

На основі аналізу доктринальних праць та вітчизняного законодавства виокремлено основні структур-
ні елементи правового режиму податкової таємниці, розкрито їх зміст. Констатовано, що більшість струк-
турних елементів режиму законодавчо не визначено та розпорошено на рівні низки нормативно-правових 
актів різної юридичної сили. Запропонована необхідність розроблення та ухвалення нормативно-право-
вого акта, де б визначались концептуальні засади правового режиму податкової таємниці в Україні.

Ключові слова: податкова  таємниця,  правовий  режим  податкової  таємниці,  зміст  правового  
режиму податкової таємниці, структурні елементи правового режиму податкової таємниці.

На основе анализа доктринальных трудов и отечественного законодательства выделены основные 
структурные элементы правового режима налоговой тайны, раскрыто их содержание. Констатировано, 
что большинство структурных элементов этого режима законодательно не определены и рассредото-
чены на уровне ряда нормативно-правовых актов различной юридической силы. Предложена необ-
ходимость разработки и принятия нормативно-правового акта, где бы определялись концептуальные 
основы правового режима налоговой тайны в Украине.

Ключевые слова: налоговая  тайна,  правовой  режим  налоговой  тайны,  содержание  правового  
режима налоговой тайны, структурные элементы правового режима налоговой тайны.

Zbinskyy E.F. THE LEGAL REGIME TAX SECRETS OF UKRAINE: CHARACTERISTICS OF STRUC-
TURAL ELEMENTS

Based on analysis of doctrinal papers and national legislation singled out basic structural elements of legal 
regime of tax secrets revealed their contents. It notes that most of structural elements is not legally defined and 
scattered at a number of legal acts of different legal force. A need for development and adoption of a legal act, 
which would be defined conceptual basis of legal regime of tax secrets in Ukraine.

Key words: tax secret legal regime of tax secrecy, meaning legal regime of tax secrecy structural elements 
of legal regime of tax secrecy.

Постановка проблеми. Особливості 
того чи іншого правового режиму можливо 
розкрити винятково через окреслення його 
структурних елементів. Здебільшого науковці 
стверджують, що базисом будь-якого режиму 
є юридичні засоби, що застосовуються при 
упорядкуванні певних суспільних відносин. 
Однак, які саме юридичні засоби визначають 
зміст правового режиму, й донині серед нау-
ковців є дискусійним. Особливо плюралістич-
ною є наукова думка щодо елементів право-
вого режиму податкової таємниці. Саме тому 
вважаємо за актуальне розкрити зміст струк-
турних елементів правового режиму податко-
вої таємниці.

Ступінь розробленості проблеми. Серед 
вітчизняних та зарубіжних дослідників, які ок-
реслювали окремі правові засади предмета 
дослідження податкової інформації, можна 
відмітити таких, як: І. Бабін, С. Дуканов, І. Ку-
черов, М. Костенко, О. Мандзюк, К. Проскура, 
О. Тімарцев, О. Шевчук, К. Юсупов тощо.

Зважаючи на міжгалузевий характер пору-
шеної проблематики, не менш вагомими при 
розкритті теми цієї наукової статті є праці фахів-
ців інформаційного права, серед яких: В. Бас- 
каков, В. Гавловський, М. Гуцалюк, М. Дімчо-
гло, В. Залізняк, Б. Кормич, В. Ліпкан, О. Логі-
нов, Ю. Максименко, А. Марущак, П. Матвієнко,  
Л. Рудник, О. Стоєцький, А. Тунік, К. Татарнико-
ва, В. Цимбалюк, Л. Харченко, К. Череповський, 
М. Швець, Т. Шевцова, О. Шепета, О. Чуприна.

Особливе місце серед наукових розвідок 
у сучасній юридичній доктрині займають док-
тринальні дослідження представників україн-
ської наукової школи інформаційного права 
В. Ліпкана [1–6].

Метою написання наукової статті є визна-
чення змісту структурних елементів правово-
го режиму податкової таємниці України.

Задля цього автором поставлені такі 
завдання:

– виокремити основні структурні елементи 
правового режиму податкової таємниці;


